Arkusz zadaniowy: Rośliny zarodnikowe – mszaki i paprotniki.
Zadania 1.

Mszaki , podobnie jak paprotniki, są roślinami lądowymi.

a. Jakim podstawowym wyzwaniom środowiska musiały sprostać mszaki i paprotniki. Wymień 2 przykłady.
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b. Gametofit mszaków w budowie morfologicznej 
i anatomicznej wykazuje liczne przystosowania do 
życia w środowisku lądowym. Na podstawie schematu 
podaj 2 przystosowania płonnika do życia na lądzie w 
budowie morfologicznej i anatomicznej.

c. Mszaki odgrywają ważną rolę w regulacji bilansu wodnego

wielu zbiorowisk, zwłaszcza leśnych. Przedstaw 

przystosowanie w budowie i biologii mszaków, które 

umożliwiają im pełnienie tej funkcji.

Zadanie 2.

Rysunek ilustruje budowę zewnętrzną mchu płonnika
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Zadanie 3.

Przy użyciu dwóch argumentów ( do każdego z podpunktów), wyjaśnij, że :

a. mszaków nie można zaliczyć do organowców;

b. mszaki zaliczamy do plechowców.

Zadanie 4.

Schematy przedstawiają cykle rozwojowe różnych organizmów.
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a. Wskaż schemat, który może ilustrować przemianę pokoleń u mszaków ,a który paprotników. Swoją odpowiedź uzasadnij.

b. Wykaż współzależność fizjologiczną oraz genetyczną między gametofitem i sporofitem mchu.

c. Uzasadnij, że dominacja sporofitu nad gametofitem u pozostałych organowców jest korzystna dla ich rozwoju na lądzie. W tym celu posłuż się 2 argumentami.

Zadanie 5.

Określ znaczenie mszaków w przyrodzie i gospodarce człowieka. Podaj po 2 przykłady.

Zadanie 6.

Schematy ilustrują główne grupy współczesnych paprotników.
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Zadanie 7.
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Zadanie 8.

Wyjaśnij posługując się 2 argumentami, dlaczego paprotniki należą do roślin naczyniowych.

Zadanie 9.

Mszaki różnią się od paprotników i roślin nasiennych wieloma cechami. Znaczne różnice występują również pomiędzy paprotnikami a roślinami nasiennymi. Mszaki łatwo odróżnić od paprotników i roślin nasiennych, a paprotniki – od roślin nasiennych.
Wymień po 2 cechy odróżniające:

a. mszaki od paprotników i roślin nasiennych.

b. rośliny nasienne od paprotników.
�











Nazwij wskazane literami elementy.


Narysuj dokładny schemat struktury oznaczonej na schemacie literą A, oraz podpisz jej elementy budowy. Wskaż 2 struktury na tym schemacie, które posiadają liczbę chromosomów 2n i n.


Wskaż rolę A i D.


Wskazując 6 kryteriów różniących ( z pominięciem cech budowy) porówna j w tabeli pokolenia X i Y





Podaj do jakiej grupy należy każdy z przedstawionych organizmów.





Wymień po 2 cechy, które posłużyły Ci do identyfikacji poszczególnych organizmów.




















Wskaż miejsca na schemacie, gdzie dochodzi do zmiany faz jądrowych. Wyjaśnij jak do tego dochodzi.





Określ (od… do…) pokolenie płciowe i bezpłciowe.





Wskaż pokolenie dominujące. Swoją odpowiedź uzasadnij 2 argumentami.





Określ warunki konieczne do zajścia zapłodnienia u tej rośliny.








